

ἀπαλλαγῆ τῆ κλάσματος, $a^2 - 6ay + 9y^2 + 4y^2 + 4y^2 = 4\beta$, ἢ $a^2 - 6ay + 13y^2 = 4\beta$ ὅθεν $13y^2 - 6ay = 4\beta - a^2$, ἢ διαιρέσει διὰ 13, $y^2 - \frac{6ay}{13} = \frac{4\beta - a^2}{13}$

$\frac{4\beta - a^2}{13}$ (461). τέλος δὲ συμπληρώσει τῆ ἐλλείποντος

τετραγώνου διὰ τῆ τετραγώνου τῆ ἀπὸ τῆ ἡμισυνεργῆ $\frac{6a}{13}$

τῆς y , εἴτ' ἐν ἀπὸ τῆ $\frac{3a}{13}$, ἐκπεραίνεται, ὡς ἔθος, τὰ

τῆς πράξεως.



ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΕΚΤΟΝ.

Περὶ συνθέτων ἐξισώσεων.

473. Ἐῶ $x=2$ ἔτος ἐν ὁ τύπος καλεῖται ἐξίσωσις ἀπλῆ, ἢ πρωτοβάθμιος ἐπεὶ x ἐπὶ μηδὲν πεπολλαπλασιάσαι δείκτην ἔχουσα 1, ὅεσιν, ἔσα πρωτοβάθμιος.

474. Ἐὰν μόντοι λάβωμεν δύο ἐξισώσεις $x=2$, ἢ $x=2$, ἢ ταύτας ἐπ' ἀλλήλας πολλαπλασιάσωμεν, προκύψει καινὴ ἐξίσωσις ἢ $x^2=4$, ἢ καλεῖται ἐξίσωσις σύνθετος, βαθμῆ δευτέρου· παράγεται γὰρ ὑπὸ δυεῖν ἀπλῶν ἐξισώσεων (287).

475. Ἐὰν δ' ἐπιπολλαπλασιασθῇ ἢ δευτεροβάθμιος ἐξίσωσις $x^2=4$ ἐπὶ τὴν ἀπλῆν ἐξίσωσιν $x=2$, ἢ προκύψουσα ἐξίσωσις $x^3=6$ ἔσαι σύνθετος βαθμῆ τρίτου ὡς γινομένη ὑπὸ τριῶν ἀπλῶν ἐξισώσεων, ἢ ἔτως ἐφεξῆς· ἐπὶ τῆτοις ἀ. δυνάμεθα ἀποδοῦναι τῇ ἀπλῇ ποσῶ.

τητι χ τῆ ἐν συνθέτῳ τινὶ ἐγκειμένη, ποικίλας δυνάμεις ὑπαρκτικὰς, ἢ λειπτικὰς, ἢ ἐ ἀναμίξ· β'. δυνάμεις κατ' ἐπίνοιαν, ἢ ἀνυπάρκτες, οἶαι αἱ $\sqrt{-\alpha}$ (175) ἢ $\sqrt{-\beta}$ κτλ.

Δώμεν ἔν τῆ χ τὰς ἐξῆς δυνάμεις· $\chi = 2$, $\chi = 3$, $\chi = 4$, ἐ διὰ τὸν αὐτίκα γνωσθόμενον λόγον μεταθέσει τρέψωμεν αὐτὰς εἰς τὰς δὲ $\chi - 2 = 0$, $\chi - 3 = 0$, $\chi - 4 = 0$. εἰάν ἔν πολλαπλασιασῶσιν ἐπ' ἀλλήλας αἱ δύο πρότεραι ἐξισώσεις $\chi - 2 = 0$, $\chi - 3 = 0$, προκύψει ἐξίσωσις σύνθετος δευτεροβάθμιος ἢ $\chi^2 - 2\chi - 3\chi + 2 \times 3 = 0$.

476. Ἰνα δὲ γενικώτερον προβαίνοι ἡ Μέθοδος, ἔσω $\pi = 2$, $\kappa = 3$, $\rho = 4$, ἐ ἐξῆς ὡσαύτως· ἔσονται ἔν αἱ ἐξισώσεις $\chi - \pi = 0$, $\chi - \kappa = 0$, $\chi - \rho = 0$, $\chi - \sigma = 0$ κτλ. πολλαπλασιασῶσιν δὲ ἐπ' ἀλλήλας πρῶτον αἱ δύο πρότεραι ἐξισώσεις, ὅθεν προκύψει $\chi^2 - \pi\chi - \kappa\chi + \pi\kappa = 0$ (B) ἐξίσωσις σύνθετος δευτεροβάθμιος, εἴγε ὁ μείζων τῶν ἐν αὐτῇ τῆς χ βαθμῶν ἐστὶ τετράγωνος (391)· εἴτα πολλαπλασιασῶσιν αὕτη ἐπὶ τὴν τρίτην ἀπλῆν ἐξίσωσιν $\chi - \rho = 0$ · ἐ δὴ προκύψει $\chi^2 - \pi\chi^2 - \kappa\chi^2 - \rho\chi^2 + \pi\kappa\chi + \pi\rho\chi + \kappa\rho\chi - \pi\kappa\rho = 0$ (Δ) ἐξίσωσις σύνθετος βαθμῆ τρίτη· γίνεται γὰρ ὑπὸ τριῶν ἀπλῶν, ὅτε μείζων τῶν ἐν αὐτῇ τῆς χ βαθμῶν ἐστὶ κύβος.

477. Ἐντεῦθεν ἄρα ἐν γένει πᾶσα σύνθετος ἐξίσωσις ἔσαι βαθμῆ ἐκδηλεμένη ὑπὸ τῆ ἀριθμῆ τῶν ἀπλῶν ἐξισώσεων, ὑφ' ὧν παράγεται, ἐ δὴ ἐπομένως ὑπὸ τῶν διαφορῶν δυνάμεων τῆς ἀγνώστου χ , αἵτινες εἰσὶν αἱ διαφοροὶ ῥίζαι τῆς συνθέτου ἐξισώσεως.

478. Ἐξισώσεως συνθέτε ὅρος καλεῖται, τὸ συμπλήρωμα πάντων τῶν ὄρων, ἐν οἷς ἡ ἀγνώστος τὸν αὐτὸν ἔχει δείκτην· ἔτω τῆς προλαβέσης συνθέτε ἐξισώσεως Δ, εἷς μὲν ὅρος ἐστὶν ὁ — $\pi\chi^2$ — $\kappa\chi^2$ — $\rho\chi^2$ ἕτερος δὲ ὁ $+$ $\pi\kappa\chi$ $+$ $\pi\rho\chi$ $+$ $\kappa\rho\chi$.

479. Εὐδιαθετεῖν ἐξίσωσιν ἔστι διατάττειν τὰς κατ' αὐτὴν ὄρους ἔτως, ὡς τὰς δείκτας αὐτῶν ἀλληλοδιαδόχως προϊέναι κατὰ τὴν σειρὰν τῶν φυσικῶν ἀριθμῶν ὡς ἐπὶ τῆς Δ ἐξισώσεως (476) ὁ μὲν τῆ πρώτῃ ὄρος δείκτης ἐστὶ 3, ὁ δὲ τῆ δευτέρῃ 2, ὁ δὲ τῆ τρίτῃ 1.

Πᾶσα εὐτακτος ἐξίσωσις ἐστὶν, ἢτοι πλήρης, εἴπερ μὴ διακόπτεται ἡ σειρὰ τῶν φυσικῶν ἀριθμῶν ἐν τοῖς δείκταις, ὡς ἐστὶν ἡ Δ ἐξίσωσις, ἢ μὴ πλήρης, εἴπερ διακόπτοιο, οἷα ἐστὶν ἡ ἐξίσωσις $\chi^3 - \pi\kappa\rho = 0$, ἧς ἀπεισὶν ὅ, τε δεύτερος, καὶ τρίτος ὄρος, εἴτ' οὖν χ^2 , καὶ χ .

480. Ἐντεῦθεν ἄρα πᾶσα πλήρης ἐξίσωσις τοσούτων εὐμοιρεῖ ὄρων, ὅσων καὶ ριζῶν σὺν ἐνί· ἡ γὰρ προλαβῆσα ἐξίσωσις Β (476) δευτέρῃ ἔσα βαθμῆ, ὅ ἐστι δύο περιέχουσα ρίζας, ὄρων τριῶν ἐστὶ περιεκτικὴ· ἡ δὲ Δ τριτόρριζος ἔσα, τέσσαρας περιέχει ὄρους, εἴγε — $\pi\kappa\rho = -\pi\kappa\rho\chi^2$ (59).

481. Ἀπάσης ἀπλῆς ἐξισώσεως, ἐξ ἧς τὸ δευτερον μέλος ἐγενέτο $= 0$ διὰ μεταθέσεως, αἱ ρίζαι, εἴτ' ἐν δυνάμει τῆς ἀγνώστη, ὑπάρχουσαι μὲν, τὸ —, λείπουσαι δὲ τὸ $+$ προταταγμένον ἑαυτῶν ἔχουσιν· ἐντεῦθεν ἄρα.

482. Ἦτοι πᾶσαι αἱ ρίζαι εἰσὶ λειπτικαὶ, καὶ δὴ οἱ ὄροι πάντες ἔχουσιν τὸ $+$, ἢ πᾶσαι ὑπαρκτικαὶ, καὶ τοῖς ὄροις προσκείσεται ἀμοιβαδὸν $+$, —

483. Ἐν γένει δὲ τοσάκις ἀφ' ἐκάστου ἐπὶ ἕκαστον ὄρον ἀμειφθήσεται τὸ σύμβολον, ὅσαι εἰσὶν αἱ ὑπαρκτικαὶ ῥίζαι· τοσάκις δὲ ἀφ' ἐκάστου ἐφ' ἕκαστον τὸ αὐτὸ παρακολυθήσεται, ὅσαι αἱ λειπτικάι· ἐπὶ γὰρ τῆς ἐξίσωσως $x^3 - 3x^2 - 10x + 24 = 0$ (Z), ἣς δύο μὲν εἰσὶ ῥίζαι ὑπαρκτικαὶ αἱ $+2$, $+4$, μία δὲ λειπτική ἢ -3 , δύο μὲν εἰσὶν ἀμοιβαίαι τῆ συμβόλῃ $+ -$, $- +$, μία δὲ τῆ αὐτῆ παρακολυθήσεται, $-$, $-$

484. Ἦτοι τὸ ἀθροισμα τῶν ῥιζῶν, εἴτ' ἔν αἱ ὑπαρκτικαὶ δυνάμεις ἐξισῶνται τῷ ἀθροίσματι τῶν λειπτικῶν, καὶ δὴ τότε ἢ ἐξίσωσις τῆ δευτέρου ὄρου ἐλλείπεται· ὡς δῆλον ἐπὶ τῆς ἐξίσωσως $x^3 - 28x - 48 = 0$ ἣτις γίνεται ὑπὸ τῶν $x - 6 = 0$, καὶ $x + 2 = 0$, καὶ $x + 4 = 0$ · ἢ τὸ τῶν ὑπαρκτικῶν τῆ τῶν λειπτικῶν ὑπερέχει, ὅτε καὶ ὁ δεύτερος ὄρος λειπτικός γίνεται, ὡς πρόδηλον ἐκ τῆς Z ἐξίσωσως· ἢ ἔλαττον, ὅτε δὴ καὶ ὑπαρκτικός γίνεται ὁ δεύτερος ὄρος, ὡς ἰδεῖν ἔνεστιν ἐπὶ τῆς ἐξίσωσως $x^3 + 2x - 24 = 0$ γινομένης ὑπὸ $x - 4 = 0$, $x + 6 = 0$.

Ἐκ δὴ τούτων τῶν παρατηρήσεων ὀδηγηθῆναι δυνασόμεθα εἰς τὴν τῶν ῥιζῶν, εἴτ' ἔν τῶν ὑπαρκτικῶν, ἢ λειπτικῶν δυνάμεων τῆς ἀγνώστου εὐρεσιν.

485. Πᾶσα ἐξίσωσις τῆ ἐσχάτου ἀμοιρῦσα ὄρου, εἴτ' ἔν τῆ γνωστῶν μόνων ποσῶν περιεκτικῆ, ἐκληπτέα ἐστὶν ὡς βαθμῆ ὑποδεεσέρου, ἢ τῆ ὠρισμένῃ τῷ μεγίστῳ τῆς ἀγνώστου δείκτη· καὶ γὰρ τῆς ἀγνώστου x τὸ τῆνικαῦτα πᾶσι τρεῖς ὄροις ἀνυπαρκτέσης, εἰάν πάντες οἱ ὄροι διὰ x διαιρεθῶσιν, ἢ ἐξίσωσις κάτεισι βαθμὸν ἕνα (459)· ἔτῳς ἢ $x^4 - 28x^2 - 48x = 0$ ἐκ ἑσὶ τεταρτοβάθμιας ἐξίσω-

σις, εἶγε πάντα τὸς ὅρους διαιρεθεῖσα διὰ χ , γενήσεται
 $\chi^3 - 28\chi - 48 = 0$.

486. Συνεργὸς ὄρε καλεῖται τὸ ἄθροισμα πα-
 σῶν τῶν γνωστῶν ποσοτήτων, ὑφ' ὧν ἔ τῆς ἀγνώστη πα-
 ρύγεται ὁ καλούμενος ὄρος τῆς συνθέτου ἐξισώσεως (478).
 ἔτω τῆς ἐξισώσεως Δ (476), $-\pi - \kappa - \rho$ ἔσιν ὁ συ-
 νεργὸς τῆ δευτέρου ὄρου τῆς ἐξισώσεως, ἔ $\pi\kappa + \pi\rho + \kappa\rho$
 ὁ συνεργὸς τῆ τρίτου.

487. Πᾶσα ἄρα εὐτακτος ἔ πλήρης ἐξίσωσις συ-
 νεργὸν τῆ μὲν δευτέρου αὐτῆς ὄρου ἔχει τὸ ἄθροισμα πα-
 σῶν τῶν ῥιζῶν τῆς ἐξισώσεως, ἢ τῶν τῆς χ δυνάμεων.
 τῆ δὲ τρίτου, τὸ ἄθροισμα τῶν γινομένων ὑπὸ τῶν αὐτῶν
 ῥιζῶν, ἀνά δύο λαμβανομένων. τῆ δὲ τετάρτου, τὸ γι-
 νόμενον ὑφ' ἀπασῶν ὁμῶ τῶν ῥιζῶν, εἶπερ ἢ ἐξίσωσις
 τρίτου εἶη βαθμῆ. ἔτω τῆς Δ ἐξισώσεως, ἢς ῥίζαι αἱ
 π, κ, ρ , συνεργὸς μὲν τῆ δευτέρου ὄρου ἔσι $-\pi - \kappa - \rho$,
 συνεργὸς δὲ τῆ τρίτου ἔσι $\pi\kappa + \pi\rho + \kappa\rho$. τῆ δ' ἔ-
 χάτε, $-\pi\kappa\rho$.

Ταῦτὰ δὲ κρατεῖ κατὰ τριτοβαθμῆ ἔ εὐτάκτη ἐξι-
 σώσεως. ἐν αὐτῇ γὰρ τῆ τετάρτου ὄρου συνεργὸς ἂν εἶη
 τὸ ἄθροισμα τῶν γινομένων ὑπὸ πασῶν τῶν ῥιζῶν σὺν δύο
 λαμβανομένων, ἔ ἐφεξῆς ὡσαύτως.

Περὶ ἐπιλύσεως τῶν συνθέτων ἐξισώσεων.

488. Ἐπιλύειν ἐξίσωσιν σύνθετον εὐρίσκειν ἐσὶ τὰς
 διαφόρους δυνάμεις τῆς ἀγνώστη αἰτινες εἰσὶ ῥίζαι τῆς ἐξι-
 σώσεως. ἐπεὶ δὲ ὁ ἔχματος ὄρος τὸ ὑφ' ἀπασῶν τῶν ῥι-
 ζῶν συνίστησι γινόμενον, εὐρετέον ἀμέσως ἅπαντας τέτυ
 τὸς διαιρέτας κατὰ τόνδε τὸν τρόπον.

489. Ἰν' εὐρεθειεν ἅπαντες φεῖ εἶπειν οἱ διαιρέται

τῷ 660 διηρήσθω πρῶτον διὰ τῷ πρώτῳ ἀριθμῷ 2 (Ἀριθ. 80)· καὶ δὴ ἔσαι δίχα λειψάνη πηλίκον 330, ὅς πάλιν διηρήσθω διὰ 2· τὸ δ' ἐντεῦθεν πηλίκον 165, μὴ δυναμένον ἔτι διὰ 2 διαιρεθῆναι, διηρήσθω διὰ 3· τὸ δ' ἐκ τῶν πηλίκων 55, διὰ 3 ἀδιαίρετον ὄν, διηρήσθω διὰ τῷ πρώτῳ ἀριθμῷ 5· ὅθεν πρόεισι πηλίκον 11, ὅς μὴ διαιρέμενος δι' ἄλλης παρὰ τὴν 1 καὶ αὐτὸν τῦτον τὸν 11, διηρήσθω διὰ 11· πηλίκον δὲ ἔσεται 1.

Πρῶτοι ἔν ἀριθμοὶ διαιρέται τῷ 660 παρὰ τὴν πάντας τῶς ἀριθμοὺς διαιρέσαν 1 (Ἀριθ. 78) εἰσὶν οἷδε 2, 2, 3, 5, 11,

Εἰς δὲ εὐρεσίαν τῶν πολλαπλῶν ἀριθμῶν τῶν διαιρέτων καὶ αὐτῶν τὸν 660, πεπολλαπλασιάσθων οἱ πρῶτοι ἀριθμοὶ οἱ διαιρέται εὐρεθέντες ἔτως.

α'. Ἀνά δύο· $2 \times 2 = 4$ · $2 \times 3 = 6$ · $2 \times 5 = 10$ · $2 \times 11 = 22$ · β'. ἀνά τρεῖς· $2 \times 2 \times 3 = 12$, $2 \times 2 \times 5 = 20$ · $2 \times 2 \times 11 = 44$ · $2 \times 3 \times 5 = 30$ · $2 \times 3 \times 11 = 66$ · $2 \times 5 \times 11 = 110$ · $3 \times 5 \times 11 = 165$ · γ'. δὲ ἀνά τέσσαρας· $2 \times 2 \times 3 \times 5 = 60$ · $2 \times 2 \times 3 \times 11 = 132$ · $2 \times 2 \times 5 \times 11 = 220$ · $2 \times 3 \times 5 \times 11 = 330$ · τελευτατον δὲ ἀνά πέντε· $2 \times 2 \times 3 \times 5 \times 11 = 660$ · πάντες ἄρα οἱ διαιρέται τῷ 660 ἔσονται 1, 2, 3, 5, 11, 4, 6, 10, 22, 15, 33, 55, 12, 20, 44, 30, 66, 110, 165, 60, 132, 220, 330, 660.

Ὁ δὲ λόγος ταύτης τῆς πράξεως ἔστιν, ὅτι ὁ 660 γινόμενος ὑπὸ $1 \times 2 \times 2 \times 3 \times 5 \times 11$, εἰάν ἐκ διαδοχῆς διαιρεθῆ διὰ 1, 2, 2, 3, 5, 11, ἀποβήσεται τελευτῶν 1· ὁ αὐτὸς δὲ ἀριθμὸς, πολλαπλῶς ὢν καὶ τῷ 2×2 , καὶ $2 \times 2 \times 3$ κτλ. λειψάνη ἄτερ διαιρεθῆσεται δι' ἐκάστου τῶνδε τῶν γινομένων.

490. α. Εὐρεθέντων ἔν ἕτω πάντων τῶν διαιρετῶν τῆ ἑσχάτῃ ὄρῃ τῆς ἐξίσωσης, ἀντικαταστήτωσαν, ἀρχαμένοις ἐκ τῶν ἐλαττόνων, ἕκαστος ἀντὶ x ἐπὶ τῆς ἐξίσωσης, νῦν μὲν ὡς ὑπαρκτικοὶ, νῦν δὲ ὡς λειπτικοὶ (475) ὅς δ' ἂν ἀντικατασταθεὶς ἀντὶ x ποιῇ τὴν ἐξίσωσιν ἴσην 0, ἔσαι ἕτος μία τις τῶν ἀληθῶν ριζῶν τῆς ἐξίσωσης· ὡς ἐπιλύειν οἶατε ἔσα τὸ πρόβλημα.

β. Ἐκ τῆς εὐρεθείσης δὲ ριζῆς συνεχάτω ἐξίσωσις μετὰ τῆ συμβόλῃ $+$, ἢ $-$, ὅπως ἔχει δηλονότι λείψεως, ἢ ὑπάρξεως, ἢ εὐρεθεῖσα ρίζα· εἰ γὰρ φέρε εὐρεθῆ ρίζα $+ 3$, γενέτω ἐξίσωσις $x - 3 = 0$ · ἐπεὶ δὲ ἢ σύνθετος ἐξίσωσις, πολλαπλῆ ἔσα καὶ ταύτης τῆς ἀπλῆς ἐξίσωσης, διαιρέσιμος ἂν εἴη δι' αὐτῆς ταύτης· διηρήτω δι' αὐτῆς· καὶ δὴ ἕτως ἢ σύνθετος ἐξίσωσις καταλύσεται βαθμὸν ἕνα.

491. γ. Ἐπὶ τῆς συνθέτῃ ἐξίσώσει, τῆς ἕτω βαθμὸν ἕνα καταλύσεως, ἀντικατασταθήτωσαν αὐτῆς ἀντὶ x παντες οἱ εὐρεθέντες τῆ ἑσχάτῃ ὄρῃ διαιρέται, πλὴν τῶν ἀνοικείων φανέντων ἐπὶ τῆς πρώτης πράξεως, ὁ δ' ἀποτελῶν τὴν ἐξίσωσιν $= 0$, νέαν καὶ αὐτὸς συστήσας ἐξίσωσιν, διαιρέτω τὴν σύνθετον ἐξίσωσιν, ἤδη καταχθεῖσαν· καὶ δὴ ἕτω καὶ αὕτη κάτεισι βαθμὸν ἕνα.

δ. Ἐπανειλήφθω ὡσαύτως τὰ τῆς πράξεως, εἰ ἢ ἐξίσωσις βαθμῆ τρίτῃ ὑπερτέρα ἢ, ἐς ὃ τὸ πηλικὸν ἐξίσωσις ὑπάρχοι δευτεροβάθμιος, ἣτις ἐπιλυθήτω κατὰ τὴν ἀποδοθεῖσαν μέθοδον (452 κτ).

ε. Διὰ τῆ γινομένης ὑπὸ τῶν εὐρεθεισῶν ριζῶν διηρήτω ὁ ἑσχάτος τῆς συνθέτῃ ἐξίσωσης ὄρος· τὸ δὲ πηλικὸν ἔσαι ἢ ἑσχάτῃ ζητεμένη ρίζα· ἐπαιδητότερον δὲ ταῦτα πάντα φανήσεται δι' ὑποδειγμάτων.

ς. Ἐν γένει μέντοι, εἰάν ὁ μέγιστος βαθμὸς τῆς ἀγνώστου συνεργόντινα ἔχη, ἀπηλλάχθω τέτε πρὶν τῶν διαιρετῶν λαβεῖν ἀπόπειραν.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Α΄. Εὐρεῖν Ἀριθμὸν, ἀφ' οὗ ὁ τετράγωνος ἑνδεκάκις ἀφαιρεθείς ἀπὸ τῆ κατ' αὐτὸν κύβου, προσθεθέντος τριακονταοκτάκις τῆ αὐτῆ, καταλείπει 40.

ΛΥΣΙΣ. Ἡ ἐξίσωσις ἐστὶ $x^3 - 11x^2 + 38x = 40$ μεταθέσει· $x^3 - 11x^2 + 38x - 40 = 0$ (A)· ἄ. εὐρεθήτωσαν οἱ τῆ 40 διαιρέται (489) οἵτινές εἰσιν 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40. β'. $+ 1, - 1$ ἀντι x εἰσαχθέντες ἤκιστα ἄγασιν ἐπὶ οὗ τὴν ἐξίσωσιν· ἕκῃν ἀντικαταστήτω ἀντι $x, + 2$ · τοιγαρῶν $x^3 = + 8$, καὶ $- 11x^2 = - 44$, καὶ $+ 38x = 76$ · ἀντι ἔν τῆς A ἐξισώσεως προκύπτει ἔτιωσ ἢ $8 - 44 + 76 - 40 = 0$ · ἕκῃ $+ 2$ ἔστι μίαισι τῶν ἀληθῶν ῥιζῶν τῆς προτεθείσης ἐξισώσεως.

Παρατηρῶν δὲ, ὡς ἀντι x ἀντικαταστάνας τῆ $- 2$, γίνεται ἡ ἐξίσωσις $- 8 - 44 - 76 - 40 = - 168$ ἀντι $= 0$, συνάγω ὅτι $- 2$ ἕκ ἔστι μίαι τῶν ῥιζῶν· β'. γενέσθω ἐκ τῆς εὐρεθείσης ῥιζῆς $+ 2$ ἡ ἐξίσωσις $x - 2 = 0$, καὶ δι' αὐτῆς διηρήσθω ἡ A ἐξίσωσις κατὰ τῆς ἐκτεθέντος τῆς συμβολικῆς διαιρέσεως κανόνας (63. ὑπόδ. Β'.)· καὶ δὴ ἔσαι πηλίκον $x^2 - 9x + 20 = 0$, ὃ δευτεροβάθμιος ἐξίσωσις ὄν, ἐπιλελύσθω κατὰ τῆς περὶ τῶν τοιούτων προαποδομένου κανόνας· ἵνα δὲ τέτο γένηται, μετατεθείσθω ὃ 20 καὶ μεινάτω ἡ ἐξίσωσις μόνη ἔτιω $x^2 - 9x = - 20$, ἐφ' οὗ ἡ συμπληρώσει τῆ ἑλλειπῆς τετραγώνου, καὶ ῥιζῆς ἐξαγωγῆ, εὐρεθήσεται $x = 5$, ἡ δευτέρα ζητημένη ῥίζα.

Ἀλλὰ γὰρ ἡ A ἐξίσωσις τριτοβάθμιος ἔσα τρεῖς περιέχειν ὀφείλει ῥιζας (477)· ὃ δὲ τρίτος ὅρος 40 ἔστι

τὸ γινόμενον ὑπὸ τῶν δύο εὐρεθεισῶν ῥιζῶν 2×5 ἔστι τῆς ζητημένης τρίτης (487): ἐκὼν διηρήθω ὁ 40 διὰ 10, τὸ δὲ πηλίκον 4 ἔσται ἡ ζητημένη τρίτη ῥίζα.

Εὗρηται ἄρα τρεῖς ἀριθμοὶ 2, 4, ἔ 5, ὧν ἕκαστος ἀποπληροῖ τὴν τῆ προβλήματος θέσιν, ὡς ἐκάστω ἀποπειραθέντι τούτων συνιδεῖν ἔξεσι.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Β΄. Ἐπιλύσαι τὴν ἐξίσωσιν $x^4 + 15x^3 + 71x^2 = -105x$, ταυτὸν εἶπειν τὴν $x^4 + 15x^3 + 71x^2 + 105x = 0$ (P)

ΛΥΣΙΣ. α. διαιρέσει διὰ x κατήχθω ἡ P ἐξίσωσις ἐπὶ βαθμὸν τρίτον· $x^3 + 15x^2 + 71x + 105 = 0$. β. πάντων τῶν κατ' αὐτὴν ὄρων ὑπαρκτικῶν ὄντων, πάσας τὰς ῥίζας αὐτῆς λειπτικὰς χρεῶν εἶναι (482): εὐρεθέντων ἔν τῶν διαιρετῶν ἀπάντων τῆ 105, τῇ αὐτῇ μεθόδῳ, ὡς ἀνωτέρω, χρησάμενοι, εὐρήσομεν τρεῖς ῥίζας $-3, -5, -7$, ὧν ἐκάστη ἀποπληροῖ τὴν θέσιν τῆ προβλήματος· ἔ γὰρ -3 φέρ' εἶπειν ἀντὶ x εἰσαχθεὶς ποιεῖ τὴν ἐξίσωσιν $+81 - 405 + 639 - 315 = 0$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Γ΄. Ἀριθμὸν εὐρεῖν ὅπως ὁ διπλῆς αὐτῆ κύβος σὺν τῷ γινόμενῳ ὑπ' αὐτῆ τῆ ἀριθμῆ καὶ τῆ 234 ἀποτελῆ 648.

ΛΥΣΙΣ. Ἡ ἐξίσωσις ἔστι $2x^3 - 234x = 648$, ἢ $2x^3 - 234x - 648 = 0$. α. ἀπαλλακτέον τῆ 2 συνεργῶ τὸν $2x^3$ διαιρέσει ἀπάσης τῆς ἐξίσωσεως διὰ 2· ἔστιν ἔν $x^3 - 117x - 324 = 0$ (Z). β. ἐξ ἀπάντων τῶν τῆ 324 διαιρετῶν ὁ -3 ἀποτελεῖ τὴν ἐξίσωσιν $= 0$, ἄρα $x + 3 = 0$ διαιρείτω τὴν Z ἐξίσωσιν· ὅθεν ἔσται πηλίκον $x^2 - 3x - 108 = 0$ (63, ὑπόδειγ. Γ').

Αὕτη δὲ ἐπιλελύθω κατὰ τὰ δευτοβάθμια τῶν προ.

Ειλημάτων

$$x^2 - 3x = 108$$

σημπληρώσει

$$x^2 - 3x + \frac{9}{4} = 108 + \frac{9}{4}$$

ἐξαγωγή ρίζης

$$x - \frac{3}{2} = \sqrt{108 + \frac{9}{4}}$$

$$x - \frac{3}{2} = \sqrt{4\frac{1}{4} + \frac{9}{4}}$$

$$x - \frac{3}{2} = \sqrt{4\frac{1}{4}} = \frac{1}{2} = 10\frac{1}{2}$$

ἔκων $x - \frac{3}{2} = 10\frac{1}{2}$ ἄρα $x = 10\frac{1}{2} + \frac{3}{2} = 12$.

(479) ἢ ζητούμενη τρίτη ρίζα ὀφείλει εἶναι λειπτική (484) ἢ συναπτομένη τῇ πρώτῃ ρίζῃ -3 ἐξισῶσαι τῷ ἀθροίσματι τῶν ὑπαρκτικῶν ριζῶν, ἢ τῇ δευτέρᾳ ὑπαρκτικῇ ρίζῃ 12 . ἔσαι ἄρα αὕτη ὁ -9 .

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Δ΄. Ἀριθμὸν εὐρεῖν ὅπως εἶ ἀπὸ τῆς τρις εἰλημμένου αὐτῆ πέμπτου βαθμῆ σὺν τῷ ἑξαπλῷ αὐτῆ κίβω ἀφαιρεθείη δωδεκάκις ὁ τέταρτος αὐτῆ βαθμὸς, τὸ κατάλοιπον ἐξισῶται τῷ γινομένῳ ὑπὸ τῆς ἀπ' αὐτῆ τετραγώνῃ, ἢ τῆς 24 .

ΛΥΣΙΣ. Ἐσὶν ἐκ τῶν ἢ ἐξίσωσις $3x^5 - 12x^4 + 6x^3 = 24x^2$. διαιρέσει πάντων τῶν ὄρων διὰ x^2 , $3x^3 - 12x^2 + 6x = 24$, ἐξίσωσις τριτοβάθμιας, ἣτις μεταθέσει γίνεται $3x^3 - 12x^2 + 6x - 24 = 0$ (M). ἀπαλλαγῇ τῆς συνεργῆς 3 , $x^3 - 4x^2 + 2x - 8 = 0$ (A) ἀντικαταστήσει ἔν τῆς $+4$ ἐνὸς τῶν τῆς 8 διαιρετῶν, ἢ ἐξίσωσις ἐπὶ τὸ μηδὲν οἰχομένη ἀποδέχεται ὡς ἑαυτῆς ρίζαν τὸν $+4$.

Διαιρεθείσης ἔν τῆς A ἐξίσωσεως διὰ $x - 4 = 0$, πηλίκον προκύψει ἐξίσωσις δευτεροβάθμιας ἢ $x^2 + 2 = 0$. ἄρα $x^2 = -2$. ἄρα $x = +\sqrt{-2}$, ἢ $-\sqrt{-2}$, ποσότητες ἀνύπαρκτοι, αἵτινες εἰσὶν αἱ δύο λοιπαὶ ζητούμεναι ρίζαι.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΕΒΔΟΜΟΝ.

Περὶ Μεταχηματισμῶ τῶν ἑξισώσεων,
καὶ τῆς διὰ γενικῶν τύπων αὐτῶν
ἐπιλύσεως.

492. Ἰ'να δὲ σοιχειώδεις ἢ γενικὸς τύπος τῆ πα-
σαν ἑξίσωσιν ἐπιλύειν ἐξενέγκωμεν, ἀνάγκη διὰ βρα-
χέων ἀποδῆναι τὰ περὶ τῶν καλεμένων μεταχηματισμῶν
τῶν ἑξισώσεων.

493. Α'. οὖν εἰς πλείω εὐμάρισαν οἱ πολυώνυμοι
ἢ πολυγράμματοι συνεργοὶ τῶν ἑξισώσεων λαμβάνονται
μοιῶνυμοι τε ἢ μονογράμματοι· κειώθω γὰρ ἑξίσωσις τρι-
τοβάθμια ἢ $u^3 + au + abv + ab\gamma = 0,$
 $+ \beta \quad + a\gamma$
 $\gamma \quad + \beta\gamma$

εἰάν ᾤν ὑπατελήῃ $a + \beta + \gamma = \kappa,$ ἢ $ab + a\gamma + \beta\gamma = \pi,$
ἢ $ab\gamma = \rho,$ ὁ γενικὸς τύπος τῆς τριτοβαθμίας ἑξίσωσεως
ἔσαι $u^3 + \kappa u^2 + \pi u + \rho = 0.$

494. Β'. Ἰ'να ἑξίσωσιν, ἧς πάντες οἱ ὅροι πλὴν τῆ
πρώτης κλασματικοὶ εἶεν, τῶν κατὰ τὰ κλάσματα παρο-
νομασῶν ἀπαλλάξωμεν, μηδένα προθέμενοι συνεργὸν τῷ
πρώτῳ αὐτῆς ὅρῳ, εἰλήφθω ἀντὶ τῆς ἀγνώστης ἑτέρα ἄ-
γνώστης διηρημένη τῷ γινομένῳ ὑπὸ πάντων τῶν παρονο-
μασῶν ἐπ' ἀλλήλους πολλαπλασιασθέντων, ἢ πᾶσα ἢ
ἑξίσωσις πολλαπλασιασθῆτω ἐπὶ τὸν παρονομασῆν τοῦ
πρώτου ὅρου.

$$\text{Ἔστω ἔξισωσις ἢ } u^3 - \frac{au^2}{\beta} + \frac{ayu}{\gamma} + \frac{a^3}{\delta} = 0 \text{ ὕπστει.}$$

θείσθω τοίνυν $u = \frac{\chi}{\beta\gamma\delta}$, ἢ ἀντὶ u ἀντικαταστάσης ἐν τῇ

$$\text{ἔξισώσει τῆς ποσότητος } \frac{\chi}{\beta\gamma\delta}, \text{ ἔσται } \frac{\chi^3}{\beta^3\gamma^3\delta^3} -$$

$$\frac{a\chi^2}{\beta^3\gamma^2\delta^2} + \frac{a^2\chi}{\beta\gamma\gamma\delta} + \frac{a^3}{\delta} = 0. \text{ ἕκαστος δὲ τῶν ὄρων}$$

ταύτης τῆς ἔξισώσεως πολλαπλασιασθῆτω ἐπὶ $\beta^3\gamma^3\delta^3$ παρονομασῆν τῷ πρώτῳ ὄρῳ, ἢ δὴ γενήσεται $\chi^3 - a\gamma\delta\chi^2 + a^2\beta^2\gamma\delta^2\chi + a^3\beta^3\gamma^3\delta^2 = 0$.

Ἐὰν δὲ ἢ $\beta = \gamma = \delta$, ἀπόχρη μόνον λαβεῖν $u = \frac{\chi}{\beta}$.

$$\text{ἔστω γὰρ ἔξισωσις ἢ } u^3 - \frac{3u^2}{2} + \frac{1}{2} = 0,$$

ἢ εἰλήφθω $u = \frac{\chi}{2}$ τοιγαρῆν ἀντικαταστάσει τῆς $\frac{\chi}{2}$ ἀντὶ

$$u, \text{ γενήσεται ἔξισωσις } \frac{\chi^3}{8} - \frac{3\chi^2}{2 \cdot 2} + \frac{6\chi}{2 \cdot 2} + \frac{1}{2} = 0.$$

ἣτις πολλαπλασιασθεῖσα ἐπὶ 8 γενήσεται $\frac{8\chi^3}{8} +$

$$\frac{24\chi^2}{4} + \frac{48\chi}{4} + \frac{88}{2} = 0. \text{ ἀναγωγῇ τῶν κλασμάτων}$$

$$\text{ἐφ' ἀπλυσέραν ἕκθεσιν, } \chi^3 - 6\chi^2 + 12\chi + 44 = 0.$$

465. Γ'. Ἰνα ἔξισώσεως ὁ δεύτερος ὀρος ἐξαφανισθῆ, εἰλήφθω ἄγνωστος καινὴ τῇ ἐπὶ τῆς ἔξισώσεως ἰσομένη, εἰάν προσλάβῃ μετ' ἐναντίου συμβόλου τὸν συνεργὸν τῷ δευτέρῳ ὀρῳ διαιρεθέντα διὰ τῷ δείκτη τῷ πρώτῳ

ὄρε· ἔσω ἐξίσωσις $u^2 + 6u - 16 = 0$ · εἰλήφθω ἔν $u =$
 $x - \frac{6}{2} = x - 3$, καὶ ἀντὶ u ἀντικαταστήτω ἐν τῇ προτεθεί-
 σῃ ἐξίσωσει· ἔκῃν ἔσαι

$$\begin{array}{r} u^2 = x^2 - 6x + 9 \\ + 6u = \quad + 6x - 18 \\ - 16 = \quad \quad - 16 \\ \hline \end{array}$$

$$x^2 - 25 = 0 \text{ ἐξίσωσις τῆ δευ-}$$

τέρου ὄρου ἐλλείψασα, εἰδ' ὁ δεύτερος ὄρος ἐκάτερον ἔχει
 τὸ σύμβολον $+$ καὶ $-$, ὡς ἐπὶ τῆς ἐξίσωσεως $u^2 - au$
 $+ bu - ab = 0$ · εἰλήφθω ὡσαύτως ὁ συνεργὸς $-ax + b$,
 καὶ διηρήθω διὰ 2, $-\frac{1}{2}a + \frac{1}{2}b$, καὶ ἀγνωστης ποσότης
 τὸ πηλίκον τῆτι μετ' ἐναντίων συμβόλων προσλαβῆσα ἰ-
 σύθω τῇ ἐπὶ τῆς προτεθείσης ἐξίσωσεως ἀγνώστῃ· εἴτ'
 ἔν γενέσθω $u \times x + \frac{1}{2}a - \frac{1}{2}b$, καὶ τῆς ἀντικαταστάσεως
 γενομένης προκύψει ἐξίσωσις ἢ ἐφεξῆς

$$\begin{array}{l} u^2 \\ - a \\ + b \\ - ab \end{array} \left. \vphantom{\begin{array}{l} u^2 \\ - a \\ + b \\ - ab \end{array}} \right\} \cdot u \left| \begin{array}{l} = x^2 + ax - bx + \frac{1}{2}a^2 - \frac{1}{2}ab + \frac{1}{2}b^2 \\ = -ax + bx - \frac{1}{2}a^2 - ab - \frac{1}{2}b^2 \\ = \quad \quad \quad - ab \end{array} \right.$$

$$x^2 - \frac{1}{2}a^2 - \frac{1}{2}ab - \frac{1}{2}b^2 = 0$$

496. Δ'. Ἰνα δὲ ἐξίσωσιν ριζικῶν ἀπαλλάξωμεν
 ποσοτήτων, ἔ καθ' ἓνα τρόπον αἰεὶ τύττε ἐν ἐπιτεύξει
 γινόμεθα· δι' ὃ πλείω παραληφθήσεται ὑποδείγματα
 πρὸς διασάφησιν τῶν διαφόρων τρόπων.

ΠΡΟΔΕΙΓΜΑ Α'. Προκειμένης ἔν ἐξίσωσεως τῆς
 $u^3 - 5u + \sqrt{2} = 0$ ἴν' αὐτὴν τῆ $\sqrt{2}$ ἀπαλλάξωμεν εἰ-

λήθω $x\sqrt{2} = u$, ἢ τῆς δυνάμεως ταύτης ἀντὶ u ἀντικαταθεῖσης ἔσαι

$$\begin{aligned} u^3 &= 2x^3\sqrt{2} \\ -5u &= -5x\sqrt{2} \\ +\sqrt{2} &= +\sqrt{2} \end{aligned}$$

$$2x^3\sqrt{2} - 5x\sqrt{2} + \sqrt{2}$$

διαιρεθέντων δὲ ἀπάντων τῶν ὄρων διὰ $\sqrt{2}$ προκύψει ἔξιςωσις ῥιζικῶν ἀπηλλαγμένη ἢ $2x^3 - 5x + 1 = 0$.

ΠΡΟΔΕΙΓΜΑ Β'. Ἔσιν ὅτε πρόδος γεωμετρικὴ συνίσταται ἐκ τῶν ῥιζικῶν, ἐφ' ἣν παλλαπλασιασθεῖσα ἢ ἐξιςωσις τῶν ἀλόγων ποσῶν ἀπαλλάττεται· ἔτως

$$\begin{array}{ccccccc} u^4 & + & 2au^3 & \sqrt{2} & + & 5abu^2 & - & a^3u\sqrt{8} & - & 2a^2b^2 & = & 0 \\ 1 & & & \sqrt{2} & & 2 & & \sqrt{8} & & 4 & & \end{array}$$

$$x^4 + 4ax^3 + 10abx^2 - 8a^3x - 8a^2b^2 = 0$$

ταύτης δὲ τῆς ἐξιςώσεως τὰς ῥίζας διελειν ἀνάγκη διὰ τῆ $\sqrt{2}$, ἢν ἀπολάβωμεν τὰς τῆς δοθείσης ἐξιςώσεως, εἶγε $x = u\sqrt{2}$ (ἐξ ὑποθέσεως).

ΠΡΟΔΕΙΓΜΑ Γ'. Παλάκισ δὲ ὅλη ἢ ἐξιςωσις τῆ τῶν ῥιζικῶν ποσῶν γεωμετρικὴ πρόδω διαιρέσιμος ὑπάρχει· οἷον

$$\begin{array}{ccccccc} u^3 & - & au^2 & \sqrt[3]{2} & + & abu & \sqrt[3]{32} & - & a^2b & = & 0 \\ 1 & & & \sqrt[3]{2} & & & \sqrt[3]{4} & & 2 & & \end{array}$$

$$x^3 - ax^2 + 2abx - \frac{1}{2}a^2b = 0$$

ἔσι δὲ ἐπὶ ταύτης τῆς ἐξιςώσεως $x = \frac{3}{3\sqrt{2}}$

ΠΡΟΔΕΙΓΜΑ Δ'. Ἐξέσι δ' ἀπαλλάξει ἐξιςωσις τῶν ῥιζικῶν ὑποτιθέντας τὰς ῥιζικὰς ὄρους ἴσους γράμμασι·

τύτων δὲ ἕκαστον διατέρω τῆς ἐξισώσεως μέλει τιθέντας, καὶ πᾶσαν τὴν ἐξίσωσιν ἐπὶ βαθμὸν ἐξείροντας τὸν ἐμφαινόμενον ὑπὸ τῆ ἐπισημῆς κειμένης ἔν ἐξισώσεως τῆς

$$u^3 - u\sqrt{a} + \sqrt{b} = 0$$

ὑποθεσείωθω $\sqrt{a} = \kappa$, καὶ $\sqrt{b} = \pi$, καὶ δὴ ἡ ἐξίσωσις μετατεθείωθω ἐπὶ τὴν δε $u^3 - \kappa u + \pi = 0$ μετατεθείωθω τοίνυν τὸ κu , εἴτ' ἔν γενέωθω $\kappa u = u^3 + \pi$, καὶ ἐπεὶ $\sqrt{a} = \kappa$ ἄπαντα ἡ ἐξίσωσις ἤρθω εἰς δεύτερον βαθμὸν $\kappa^2 u^2 = u^6 + 2\pi u^3 + \pi^2$. καὶ μετατεθείωθω καὶ τὸ $2\pi u^3$, $2\pi u^3 = \kappa^2 u^2 - u^6 - \pi^2$ καὶ ὅλη πάλιν ἡ ἐξίσωσις τετραγωνισθήωθω ἔκέν ἔσται

$$4\pi^2 u^6 = \kappa^4 u^4 - 2\kappa^2 u^2 + u^{12} - 2\kappa^2 \pi^2 u^2 + 2\pi^2 u^6 + \pi^4,$$

εἴτ' ἔν

$$u^{12} - 2\kappa^2 u^2 - 2\pi^2 u^6 + \kappa^4 u^4 - 2\kappa^2 \pi^2 u^2 + \pi^4 = 0$$

τέλος δὲ ἡ τὸν ἐλάχισον ἐν τῇ ἐξισώσει δείκτην ἔχουσα u^2 γενέωθω $= \chi$, καὶ δὴ κάτειςιν ἡ ἐξίσωσις εἰς βαθμὸν ἕκτον

$$\chi^6 - 2\kappa^2 \chi^4 + 2\pi^2 \chi^3 + \kappa^4 \chi^2 - 2\kappa^2 \pi^2 \chi + \pi^4 = 0$$

ἀντικατασθαισῶν δὲ ἐν ταύτῃ τῇ ἐξισώσει τῶν δυνάμεων $\alpha, \alpha^2, \beta, \beta^2$ ἀντὶ $\kappa^2, \kappa^4, \pi^2, \pi^4$ προκύψει ἐξίσωσις ῥιζικῶν ἀπηλλαγμένη ἡ

$$\chi^6 - 2\alpha\chi^4 + 2\beta\chi^3 + \alpha^2\chi^2 - 2\alpha\beta\chi + \beta^2 = 0$$

δῆλον δὲ, ὡς εἰάν ᾧσι τὰ ῥιζικὰ κυβικὰ, τὰ τῆς ἐξισώσεως μέλη ἐξαρτέον ἐπὶ τρίτον βαθμὸν.

497. Ε'. Ἰνα δὲ τὰς τῆς δοθείσης ἐξισώσεως ῥίζας ἐπι ποσὸν δοθὲν πολλαπλασιάσωμεν, εἴτ' ἔν τὰς τῆς $u^3 - \alpha u^2 - \beta^2 u + \alpha\beta = 0$ ἐπὶ τὸ γ , εἰλήφθω $\gamma u = \chi$,

εἴτ' ἔν $u = \frac{\chi}{\gamma}$, ἀντὶ ἔν u ἀντικατασθέντος τῆ $\frac{\chi}{\gamma}$, προ-

κίψει καινή ἐξίσωσις ἢ $\frac{\chi^3}{\gamma^3} - \frac{a\chi^2}{\gamma^2} - \frac{\beta^2\chi}{\gamma} + a\beta\beta = 0$

$= 0$, ἣτις πολλαπλασιασθεῖσα ἐπὶ γ^3 , ἀναγωγῇ γενήσεται $\chi^3 - a\gamma\chi^2 - \beta\beta\gamma^2\chi + a\beta\beta\gamma^3 = 0$, ἣς περ ρίζαι αὐαί $a\gamma, \beta\gamma, -\beta\gamma$. Ἐς αὐτὴν ἐξίσωσις ἢ $u^3 - 6u^2 + 11u - 6 = 0$, ἣς τὰς ρίζας $+1, +2, +3$ πολλα-

πλασιάζει πρόκειται ἐπὶ 2· γενέσθω τοίνυν $u = \frac{\chi}{2}$,

ἢ ἀντὶ u ἀντικατασταθέντος τῷ $\frac{\chi}{2}$ προκύψει ἐξίσωσις ἢ

$\frac{\chi^3}{8} - \frac{6\chi^2}{4} + \frac{11\chi}{2} - 6 = 0$, ἢ πολλαπλασιωθεῖ-

σα ἐπὶ 8, ἀναγωγῇ γενήσεται $\chi^3 - 12\chi^2 + 44\chi - 48 = 0$, ἣς ρίζαι $+2, +4, +6$.

Δῆλον ἔν ἐκ τῶν, ὡς ἴν' ἐξίσωσις πολλαπλασιασθεῖ ἐπὶ ποσότητα τὴν δοθεῖσαν, ἀποχρήσει ταύτην πολλαπλασιάζει ἐπὶ γεωμετρικὴν πρόοδον, ἣς πρῶτος μὲν ὄρος 1· πηλίκον δὲ τῷ λόγῳ ἢ δεδομένη ποσότης· ἔτω τῶν ἐκτεθέντων ἤδη ὑποδειγμάτων ληφθείσης ἀγνώστου τῆς χ , τὸ μὲν πρῶτον ἔσαι

$$\begin{array}{r} \chi^3 - a\chi^2 - \beta^2\chi + a\beta\beta = 0 \\ \div 1 : \gamma : \gamma^2 : \gamma^3 \end{array}$$

$\chi^3 - a\gamma\chi^2 - \beta^2\gamma^2\chi + a\beta\beta\gamma^3 = 0$, τὸ δὲ δεύτερον, $\chi^3 - 6\chi^2 + 11\chi - 6 = 0$

$$\div 1 : 2 : 4 : 8$$

$$\chi^3 - 12\chi^2 + 44\chi - 48 = 0$$

498. ε'. Ἰνα δὲ τὰς τῆς δοθείσης ἐξισώσεως $u^3 - au^2 - \beta^2u + a\beta\beta = 0$ ρίζας $+a, +\beta, -\beta$ ποσ.

τητι δοθείση τῆ + γ διέλωμεν, γεγονέντω $\frac{v}{\gamma} = \chi$,

εἴτ ἔν $v = \gamma\chi$, καὶ δι' ἀντικαταστάσεως ἔσαι $\gamma^3\chi^3 -$
 $a\gamma^2\chi^2 - \beta^2\gamma\chi + a\beta\beta = 0$. ἐκάσθε δὲ τῶν ταύτης ὁ-

ρων διαιρεθέντος διὰ γ^3 προκύψει ἐξίσωσις ἢ $\chi^3 - \frac{a\chi^2}{\gamma}$

$$- \frac{\beta^2\chi}{\gamma^2} + \frac{a\beta\beta}{\gamma^3} = 0, \text{ ἢς ρίζαι αἰ} + \frac{a}{\gamma}, +$$

$$\frac{\beta}{\gamma} - \frac{\beta}{\gamma}. \text{ κατάδηλον τοίνυν, ὡς ἰν' ἐξισώσεως αἰ ρίζαι}$$

διὰ ποσότητος δεδομένης διαιρεθῶσιν, ἀπόχρη μόνον εἰ πᾶσα
 διαιρεθῆι διὰ προόδου γεωμετρικῆς, ἢς ὁ μὲν πρῶτος ὄρος
 εἴη μονὰς, πηλίκον δὲ ἡ δοθείσα ποσότης. εἰ γὰρ ἐτέ-
 ρα ἄγνωστος ἢ χ ληφθῆ, ἢ πρόοδος γεωμετρικὴ $\div 1 :$
 $\gamma : \gamma^2 : \gamma^3$ κτλ, ἢ προτεθείσα ἐξίσωσις προκύψει διὰ δι-
 αιρέσεως

$$\begin{array}{r} \chi^3 - a\chi^2 - \beta^2\chi + a\beta\beta = 0 \\ \div 1 : \gamma : \gamma^2 : \gamma^3 \\ \hline \chi^3 - \frac{a\gamma\chi^2}{\gamma} - \frac{\beta^2\gamma^2}{\gamma^2} + \frac{a\beta\beta}{\gamma^3} = 0 \end{array}$$

Τούτων οὕτω προδιατεθέντων, φέρε πρῶτον τὸν γενικὸν
 τύπον τῆς τῶν τριτοβαθμίων (ἐφ' ὧν ἢ μόνων ἐντελῶς ἐ-
 φαρμόζεται) προβλημάτων ἐπιλύσεως ἐξενέγκωμεν.

499. Ἐῖσω ἔν ἐξίσωσις τριτοβάθμια κλασμάτων,
 ἢ ποσῶν ριζικῶν, ἢ δὴ ἢ τῆ δευτέρου ὄρου, ἀπηλλαγμένη
 (494, 495, 496) ἢ $\chi^3 - 3a\chi - \beta = 0$. ἢ ὑποτε-
 θεῖω $\chi = \mu + \nu$. ἄρα $\chi^3 = \mu^3 + 3\mu^2(\mu + \nu) + \nu^3$.
 ἀντὶ δὲ $\mu + \nu$ τεθέντος χ , ἔσαι $\chi^3 = \mu^3 + 3\mu\nu\chi + \nu^3$,
 ἢ μεταθέσει, $\chi^3 - 3\mu\nu\chi - \mu^3 - \nu^3 = 0$. ταύτης δὲ

τῆς ἐξισώσεως τῆ προτεθείση παραβαλλομένης ὄρον πρὸς ὄρον εὐρίσκεται $\mu\nu = \alpha$, καὶ $\mu^3 + \nu^3 = \beta$. ἀλλ' ἐκ $\mu\nu = \alpha$,

πρόεισι $\nu^3 = \frac{\alpha^3}{\mu^3}$. ἄρα $\mu^3 + \frac{\alpha^3}{\mu^3} = \beta$, ἢ πολλαπλασια.

φείσα ἐπὶ μ^3 γίνεται $\mu^6 + \alpha^3 = \mu^3 \beta$, ἢ μεταθέσει,
 $\mu^6 - \beta \mu^3 = -\alpha^3$, ἣτις ἐπιλυθῆναι δύναται κατὰ τὰς
 δευτεροβαθμίας τῶν ἐξισώσεων ἔτω.

$$\begin{array}{r} \mu^6 - \beta \mu^3 = -\alpha^3 \\ \text{συμπληρ.} \quad \frac{1}{4} \beta \beta = \frac{1}{4} \beta \beta \end{array}$$

$$\mu^6 - \beta \mu^3 + \frac{1}{4} \beta \beta = \frac{1}{4} \beta \beta - \alpha^3$$

$$\mu^3 - \frac{1}{2} \beta = \pm \sqrt{\frac{1}{4} \beta \beta - \alpha^3}$$

$$\mu^3 = \frac{1}{2} \beta \pm \sqrt{\frac{1}{4} \beta \beta - \alpha^3}$$

$$\mu = \sqrt[3]{\left(\frac{1}{2} \beta \pm \sqrt{\frac{1}{4} \beta \beta - \alpha^3}\right)}$$

ἐὰν δὲ ἐν τῇ ἐξισώσει $\mu^3 + \nu^3 = \beta$ ἀντὶ τῆς δυνάμεως τῆ
 ν ἀντικατασταθῆ ἢ τῆ μ , λαμβανομένη ἐκ τῆς ἐξισώσεως

$\mu\nu = \alpha$, εὐρίσκεται $\nu = \sqrt[3]{\left(\frac{1}{2} \beta \mp \sqrt{\frac{1}{4} \beta \beta - \alpha^3}\right)}$. ἄ.

ρα $\chi = \mu + \nu = \sqrt[3]{\left(\frac{1}{2} \beta + \sqrt{\frac{1}{4} \beta \beta - \alpha^3}\right)} +$

$\sqrt[3]{\left(\frac{1}{2} \beta - \sqrt{\frac{1}{4} \beta \beta - \alpha^3}\right)}$. ἀπονέμεται δὲ τῇ μὲν τῶν
 τετραγωνικῶν ποσοτήτων τὸ +, ἑτέρα δὲ τὸ —, διὰ
 τῆτο· ἐπεὶ γὰρ $\mu^3 \times \nu^3 = \alpha^3$, ὡς ἀνωτέρω καταφαίνεται,

εἰκὸς εἶναι ἢ $\frac{\beta}{2} + \sqrt{\frac{\beta}{4} - \alpha^3} \times \frac{\beta}{2} - \sqrt{\frac{\beta}{4} - \alpha^3}$

$= \alpha^3$. τῆτι ἔν ἀληθείᾳ μὲν ἐναντίως ἐχόντων τῶν πρὸ
 τῆ ριζικῆ συμβόλου συμβόλων· ψευδὲς δ' ἐξελέγχεται ὁ
 μοίων ὄντων· ἐκεῖνο μὲν γὰρ ἐκ τῆς πράξεως αὐτίκα
 δῆλον καθίσταται.

$$\frac{\frac{\beta}{2} + \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}}{\frac{\beta}{2} - \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}}$$

$$\frac{\frac{\beta^2}{4} + \frac{\beta}{2} \sqrt{\frac{\beta}{4} - a^3}}{-\frac{\beta}{2} \sqrt{\frac{\beta}{4} - a^3} - \frac{\beta^2}{4} + a^3}$$

$$\frac{\beta^2}{4} - \frac{\beta^2}{4} + a^3 = a^3.$$

εάν δ' ὁμοίως ἐχόντων τῶν συμβόλων τὰ τῆς πράξεως διαπερανθῆ, ἕδὲ ποτε τὸ γινόμενον ἰσοδυναμήσει τῷ a^3 · κατὰ τῆτον τοίνυν τὸν τύπον κείθω ἐπιλύσαι τὰ ἐφεξῆς προβλήματα.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Α'. Εὕρετεν ἀριθμὸν, ὅπως ἐξάκις λαμβανόμενος σὺν ἐννέα ἰσῶται τῷ ἀφ' αὐτῆ κύβῳ.

ΛΥΣΙΣ. Ἡ φύσις τῆ προβλήματος δίδωσι $x^3 = 6x + 9$, εἴτ' ἔν $x^3 - 6x - 9 = 0$ · παρατιθεμένης ἔν ταύτης τῆς ἐξισώσεως πρὸς τὴν $x^3 - 3ax - \beta = 0$, ἔσι $3a = 6$, ἔ $a = 2$, ἔ $\beta = 9$ · ἀντικατασταθῆσαυ

ἔν τῆτων τῶν δυνάμεων ἐν τῷ τύπῳ $x = \sqrt[3]{\left(\frac{1}{2}6 + \sqrt{\frac{1}{4}6^2 - a^3}\right)}$
 $+ \sqrt[3]{\left(-\beta + \sqrt{\frac{1}{4}\beta^2 - a^3}\right)}$, προκύψει $x = \sqrt[3]{\frac{3}{2} + \sqrt{\frac{9}{4} - 8}}$
 $+ \sqrt[3]{\frac{3}{2} - 8 + \sqrt{\left(\frac{3}{2} - \sqrt{\frac{9}{4} - 8}\right)^2 - 8}} = \sqrt[3]{\left(\frac{3}{2} + \sqrt{\frac{9}{4} - 8}\right)}$
 $+ \sqrt[3]{\left(\frac{3}{2} - \sqrt{\frac{9}{4} - 8}\right)} = \sqrt[3]{\left(\frac{3}{2} + \sqrt{\frac{9}{4} - 8}\right)} + \sqrt[3]{\left(\frac{3}{2} - \sqrt{\frac{9}{4} - 8}\right)}$

$$\sqrt[3]{\frac{9}{4}} = \sqrt[3]{\frac{9}{2} + \frac{7}{2}} + \sqrt[3]{\frac{9}{2} - \frac{7}{2}} = \sqrt[3]{\frac{16}{2}} + \sqrt[3]{\frac{2}{2}} = \sqrt[3]{8} + \sqrt[3]{1} = 2 + 1 = 3, \text{ ὅς ἐστιν ἀριθμὸς ὁ ζητούμενος.}$$

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Β΄. Ἀριθμὸν εὑρεῖν ὅπως ἢ τῷ ἀπ' αὐτῆ κύβου πρὸς τὸ αὐτῆ τριπλῆν διαφορὰ ἢ = 2.

ΛΥΣΙΣ. Ἡ δέσις τῷ προβλήματος δίδωσι $x^3 - 3x = 2$, εἴτ' ἔν $x^3 - 3x - 2 = 0$. παραβαλλομένης δὲ ταύτης τῆς ἐξίσωσως πρὸς τὴν γενικὴν $x^3 - 3ax - \beta = 0$, εὑρίσκεται $3a = 3$, εἴτ' ἔν $a = 1$, καὶ

$$\beta = 2. \text{ ἔκῃν ὁ γενικὸς τύπος } x = \sqrt[3]{\left(\frac{1}{3}\beta + \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} + \sqrt[3]{\left(\frac{1}{3}\beta - \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} \text{ γενήσεται } x = \sqrt[3]{\left(\frac{1}{2} + \sqrt{\frac{1}{4} - 1}\right)} + \sqrt[3]{\left(\frac{1}{2} - \sqrt{\frac{1}{4} - 1}\right)} = \sqrt[3]{\frac{2+0}{2}} + \sqrt[3]{\frac{2-0}{2}} = 1 + 1 = 2 \text{ ὁ ζητούμενος ἀριθμὸς.}$$

Οὐκῆν ἢ δοθεῖσα ἐξίσωσις τῇ ἐξευρημένῃ ῥίζῃ διαιρεθεῖσα κάτεισι βαθμὸν ἓνα γινομένη δευτεροβάθμια, ἣς τὰς ῥίζας ἐξέσαι μὲν λαβεῖν καὶ κατὰ τὰ εἰρημένα (452 κτ). ἐξέσαι δὲ καὶ ἄλλως ταύτας εὑρεῖν ἐφαρμόζοντας τὰ γνωστὰ γράμματα τῆς τριτοβαθμίας τῷ γενικῷ τύπῳ πολλαπλασιασθέντι ἐπὶ τὰς κυβικὰς ῥίζας τῆς μονάδος· τῆτι δὲ ἵνα γένηται, εὑρητέον πρῶτον τὰς τῆς μονάδος κυβικὰς ῥίζας κατὰ τὰ ἐφεξῆς.

Ἐῶ $x^3 - 1 = 0$, ἣς διαιρουμένης ἀκριβῶς διὰ $x - 1 = 0$, καὶ πηλίκου προΐοντος $x^2 + x + 1 = 0$, ἐκ ταύτης λαβεῖν δυνάμεθα τὰς δύο τετραγωνίας ῥίζας κατὰ τὰ εἰρημένα (452, κτ.). ἐπεὶ γὰρ $x^2 + x + 1 = 0$. ἔκῃν $x^2 + x = -1$. καὶ συμπληρώσει τῷ ἐλλειπῶς τετραγώνῳ, $x^2 + x + \frac{1}{4} = -1 + \frac{1}{4} = -\frac{3}{4}$.